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ПРЕСКЛИПИНГ 

17 ноември 2020 г., вторник 

 17.11.2020 г., с. 4 

 

По нареждане на премиера Бойко Борисов 

 

Министър Ангелов събира фармацевтите 

 

Лекарите да правят генерично предписване на лекарства, настояват от аптекарското 

съсловие 

 

Искат 1000 лева за денонощна аптека от НЗОК 

 

Здравният министър проф. Костадин Ангелов получи спешно поръчение от премиера Бойко 

Борисов да спре напрежението между лекари и фармацевти за очертаващата се криза с 

лекарства и да проведе среща с представители на Българския фармацевтичен съюз (БФС), на 

която да бъде обсъдено какви са допълнителните възможности в сферата. Повод стана задочен 

спор между съсловнитте организации заради дефицита на медикаменти от последните дни. 

Часове, след като от Българския лекарски съюз (БЛС) предложиха лекарства да се продават и 

в денонощни магазини, заради липсата на денонощни аптеки, фармацевтите отвърнаха с 

позиция по темата. И предложиха допълнителни 1000 лв. от бюджета на НЗОК за всяка аптека, 

която стане денонощна за времето на пандемията, по аналогия на допълнителното заплащане 

за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат пациентите си с 

COVID-19. Но категорично се противопоставиха на продажба на лекарства в супермаркети 

заради опасност от предозиране или противопоказания. 

„Напомняме за възможността лекарите да предписват лекарства по международното им 

непатентно наименование или т. нар. генерично предписване, която е широко възприета в ЕС 

практика“, казват от БФС. „При генеричната замяна фармацевтите заменят със съгласието на 

пациента един предписан продукт с друг лекарствен продукт със същото лекарствено 

вещество, същите, като предписаната лекарствена форма и количество в дозова единица“, 

коментира пред „Труд“ секретарят на БФС Димитър Маринов. По думите му България е сред 

страните с най-много аптеки на глава на населението, но обектите са концентрирани само в 

големите градове. 

Министър Ангелов докладва на премиера, че продължава усилването на болниците и 

обезпечаването на страната с всички необходими медикаменти, а по-сериозен натиск върху 

здравната система има в областните центрове София, Благоевград, Пловдив, Бургас и Шумен. 

 

www.bnt.bg, 14.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/prof-asena-serbezova-nedostigat-na-lekarstva-e-normalno-yavlenie-

nie-tryabva-da-go-upravlyavame-ne-da-go-otrichame-1083003news.html 

 

Проф. Асена Сербезова: Недостигът на лекарства е нормално явление, ние трябва да го 

управляваме, не да го отричаме 

Според председателя на Българския фармацевтичен съюз Асена Сербезова това би помогнало 

за преодоляване на евентуален дефицит в аптечната мрежа. 

http://www.bnt.bg/
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Проф. Сербезова, която беше гост в „Денят започва с Георги Любенов“, подчерта, че 

аптекарите в други държави дори имат право да предписват лекарства и това е така, защото 

пациентите на практика се срещат най-често с тези фармацевти. 

Освен това, по думите ѝ, у нас липсва система, която да проследява не просто количествата 

продадени лекарства, а това как те се предписват от лекарите и как се употребяват, както е в 

„нормалните държави“. 

Проф. Серебезова каза, че се забелязва недостиг на някои антибиотици и на нискомолекулен 

хепарин, жизнено необходим за някои бременни. Тя коментира и дефицита на лекарства в 

аптечната мрежа като изтъкна три възможни хипотези за това: някои търговци на едро да 

изнасят лекарства поради интерес от ценовата разлика, липса на система, която да следи 

наличностите в мрежата, както и повишеното потребление поради епидемичната ситуация. 

 

www.bnt.bg, 14.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/bls-zove-za-razkrivane-na-denonoshtni-apteki-za-borbata-s-covid-

19-1083083news.html 

 

БЛС зове за разкриване на денонощни аптеки за борбата с COVID-19 

С изострено внимание и безпокойство БЛС следи усложняващата се обстановка у нас: не само 

заради темповете, с които епидемията се разраства, но и заради ситуацията, в която от една 

страна са поставени медиците и цялата здравна система, а от друга българският пациент. Това 

заявяват в позиция, разпространена от управителния съвет на лекарското съсловие. 

В подобна неравностойна битка е от изключителна важност всички ресурси на системата у нас 

да дадат своя принос за справяне с кризата. В тази връзка БЛС споделя тревогата на 

председателя на Българския фармацевтичен съюз - проф. Асена Сербезова във връзка с 

ограничената възможност за изпълнение на спешни рецепти и "невъзможността граждани да 

могат да влязат в аптека през 50% от нейното работно време." 

В най-кратки срокове да бъдат направени нормативни промени, които да регламентират 

осигуряването на 24-часов достъп до фармацевтични услуги. Денонощните аптеки в България 

са около 30 на брой или около 1% от всички действащи аптеки в страната. Денонощни аптеки 

изобщо липсват в региони като Видин, Враца, Разград, Смолян и Търговище. В същото време 

България е сред първите страни в ЕС по брой аптеки на глава от населението, допълват от 

БЛС. 

Лекарският съюз предлага още медикаментите без лекарско предписание да се предоставят за 

продажба и в хранителните вериги, денонощните магазини и други търговски обекти с 

непрекъснат цикъл на работа. 

 

www.bnt.bg, 15.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/prof-georgi-momekov-vsichki-zabravyat-che-farmacevtite-sa-na-

parva-liniya-1083077news.html 

 

Проф. Георги Момеков: Всички забравят, че фармацевтите са на първа линия 

Дефицит реален на лекарства няма, проблемът е по-скоро логистичен. Това заяви 

фармакологът проф. Георги Момеков в "Денят започва с Георги Любенов". 

Всички забравят, че фармацевтите са на първа линия, аптеката не е място за пазаруване, това 

е здравно заведение, не трябва да сочим някого с пръст. Това коментира Момеков по 

отношение на твърденията, че фармацевтите продават лекарства без рецепта. 

По думите му ползи срещу COVID-19 показват много малко медикаменти, и то при болнично 

лечение. 

Ремдесивир не е лекарство за лечение на леки форми, той е само за болнично лечение, тъй като 

може да има странични ефекти, предупреди Момеков. 

http://www.bnt.bg/
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Според него ваксина срещу коронавируса не може да се появи с голяма скорост, покриването 

на нуждите също така няма да се случи бързо. Предварителните данни за висока ефективност 

все пак са обнадеждаващи, допълни фармакологът. 

 

www.cross.bg , 15.11.2020 г.  

https://www.cross.bg/apteki-vsichki-dostup-1647528.html#.X7D7tWgzbcs 

 

Разкриване на денонощни аптеки в най-кратки срокове - необходима мярка с COVID-19 

/КРОСС/ С изострено внимание и безпокойство БЛС следи усложняващата се обстановка у 

нас: не само заради темповете, с които епидемията се разраства, но и заради ситуацията, в 

която от една страна са поставени медиците и цялата здравна система, а от друга българският 

пациент.   

В подобна неравностойна битка е от изключителна важност всички ресурси на системата у нас 

да дадат своя принос за справяне с кризата. В тази връзка БЛС споделя тревогата на 

председателя на Българския фармацевтичен съюз - проф. Асена Сербезова във връзка с 

ограничената възможност  за изпълнение на спешни рецепти и "невъзможността граждани да 

могат да влязат в аптека през 50% от нейното работно време." 

БЛС е категоричен, че в интерес на българските граждани е в най-кратки срокове да бъдат 

направени нормативни промени, които да регламентират осигуряването на 24-часов достъп до 

фармацевтични услуги. Денонощните аптеки в България са около 30 на брой или около 1% от 

всички действащи аптеки в страната. Денонощни аптеки изобщо липсват в региони като 

Видин, Враца, Разград, Смолян и Търговище. В същото време България е сред първите страни 

в ЕС по брой аптеки на глава от населението.  

В условията на пандемия, а и не само, това е недопустимо! През последните месеци всички 

наблюдаваме как за дни се  преструктурират болници, в борбата с пандемията влязоха и ДКЦ-

тата, свидетели сме на нечовешкото натоварване на общопрактикуващите лекари. Сега е 

моментът и фармацевтичната помощ да включи всичките си ресурси в борбата с пандемията 

и да помогне на българския пациент, осигурявайки 24 - часов достъп. 

Още веднъж заявяваме, че в началните стадии на болестта, при 90% от случаите, не е 

необходимо да бъдат приемани лекарства, за които трябва рецепта. От особено значение да 

бъдат взети в самото начало витамини, минерали, антипиретици и др., а за да се случи това е 

необходимо гражданите да имат сигурен и бърз достъп до медикаменти, за които не е нужна 

рецепта 24 часа в денонощието.  

Затова, по примера на голяма част от високоразвитите държави, БЛС предлага още: 

Медикаментите без лекарско предписание да се предоставят за продажба и в хранителните 

вериги, денонощните магазини и други търговски обекти с непрекъснат цикъл на работа.  

И не на последно място: След като складовете за лекарства на едро, вносителите  и 

притежателите на разрешителни за употреба многократно заявиха, че няма недостиг на 

медикаменти, призоваваме аптечната мрежа в най-кратки срокове да поеме своята отговорност 

за навременно осигуряване на необходимите лекарства в аптеките на територията на страната.  

От изключителна важност е цялата здравна система да работи заедно и всички усилия  и 

ресурси да бъдат насочени към преодоляване на кризата. Време е да се обединим и да 

осъзнаем, че частният интерес не може да се поставя над обществения! 

 

www.bnr.bg, 16.11.2020 г.  

https://bnr.bg/post/101374262/prof-serbezova-v-evropeiskite-darjavi-nama-praktika-za-

prodajba-na-lekarstva-v-magazini 

 

Няма нищо срамно в думата недостиг, подчерта тя 

 

http://www.cross.bg/
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Проф. Сербезова: Трябва да бъде осигурен достъп до фармацевтични услуги и грижи 

 

В европейските държави няма практика за продажба на лекарства в магазини 

 

Даниела Големинова 

"Такава практика в повечето европейски държави няма поради факта, че отпускането на 

лекарства без лекарско предписание трябва да става със съответната консултация". Така проф. 

Асена Сербезова, председател на Българския фармацевтичен съюз, коментира предложението 

на Българския лекарски съюз медикаментите без лекарско предписание да се продават в 

хранителните вериги и денонощните магазини. 

Проф. Сербезова обясни, че трябва да бъде осигурен достъп до фармацевтична услуга, до 

фармацевтични грижи проблемът не е в продуктите: 

"Водещ е фармацевтът, той е най-достъпният здравен специалист и експерт по лекарства". 

Тя беше категорична, че предложената мярка е ненавременна и заяви, че тя няма да подобри 

лекарство-снабдителния процес: 

"Това не са обикновени стоки. Лекарствата трябва да се приемат с подходящото внимание, с 

подходящата консултация и при определен мониторинг".  

Председателката на Българския фармацевтичен съюз предложи вместо да се либерализира 

фармацевтичният пазар, който по думите ѝ и без това е либерализиран, да се въведе практиката 

на генеричната замяна, на фармацевтичните грижи и консултации: 

"Предлагали сме години наред тези успешни практики в други държави за подобряване на 

фармацевтичната грижа и на достъпа до нея. Готови сме отново да ги обсъдим". 

Във връзка с недостига на лекарства в някои аптеки проф. Сербезова заяви, че обстановката 

постепенно се нормализира, но все още има недостиг на места: 

"Зареждат се нови количества, но това не може да стане за 24 часа, така че все още има аптеки, 

които очакват доставката на заявените от тях медикаменти".  

Според нея недостигът е нормално явление и това трябва да бъде обсъждано открито и да бъде 

управлявано адекватно. "Няма нищо срамно в тази дума", посочи тя. 

Няма как да има покачване на цените заради закона, категорично заяви председателката на 

Българския фармацевтичен съюз и уточни, че има пределна цена на лекарствата: 

"Може да има различни цени на едно лекарство, но винаги ще са под пределната". 

Интервюто на Даниела Големинова с проф. Асена Сербезова в предаването "12+3" можете да 

чуете от звуковия файл. 

 

www.cross.bg, 16.11.2020 г.  

https://www.cross.bg/vasileva-lekarstva-dobavki-1647640.html#.X7J7hsgzbcs 

 

Търговците на лекарства гарантират запълване на липсите на пазара 

/КРОСС/ В последните седмици се наблюдава значително търсене и потребление на 

определени лекарствени продукти и на хранителни добавки, потвърди пред БНР Оля Василева, 

изпълнителен директор на Българска асоциация на търговците на едро с лекарства. 

„Това драстично увеличение достига 3-4 пъти нивата в сравнение с типичната ни 

натовареност. /.../ Три-четири пъти в повече ни е натовареността като търговци на едро. Това 

са най-високите нива, които сме имали в България. Абсолютен факт е". 

Василева увери, че са предприети „всички възможни мерки по веригата за доставка на 

лекарствени продукти", за да се осигурят изчезналите от аптеките антибиотици, 

антикоагуланти, кортикостероиди и хранителни добавки. „С приоритет са лечебните 

заведения", уточни тя. 

Проведени са разговори с производители на медикаменти и „те гарантират, че ще се осигурят 

допълнителни количества", посочи Оля Василева в предаването „Преди всички". Тя апелира 

http://www.cross.bg/
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отново да не се прекалява с употребата на антибиотици заради сериозната заплаха от 

антибиотична резистентност. 

Относно предложението на Българския лекарски съюз за продажба на лекарства без рецепта в 

търговските вериги Василева посочи, че би било опасно за пациенти, които приемат повече 

лекарства. Фармацевтичната грижа е важна, изтъкна тя. 

 

www.btv.bg, 16.11.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/lice-v-lice/veselin-mareshki-na-pazara-ima-dostatachno-

lekarstva-ne-se-prezapasjavajte.html 

 

Веселин Марешки: На пазара има достатъчно лекарства, не се презапасявайте 

 

Бойкотирането на кворума в парламента е дезертьорство от парламентаризма, обяви 

лидерът на „Воля“ 

На пазара има достатъчно лекарства, в определени моменти изчезват определени търговски 

названия, но има на други производители. Това каза в предаването „Лице в лице“ депутатът и 

лидер на „Воля“ Веселин Марешки. 

Той призова хората да не се презапасяват и да не пият безконтролно лекарства, защото така си 

вредят. 

Лидерът на „Воля“ призова и политиците, и журналистите да са внимателни и да не създават 

смут. Възмутен е от изказване на лидера на БСП Корнелия Нинова, че има спекула на 

лекарствения пазар. Маршки напомни, че медикаментите имат максимална надценка, която се 

регулира от държавата. 

По думите му се създава хаос, който помага да се източва Здравната каса. 

Относно кворума в парламента Марешки смята, че още в първите месеци на пандемията е било 

редно да се създадат нови правила и депутатите да могат да участват в заседанията от 

дистанция. Той обвини опозицията в дезертьорство от парламентаризма заради опитите да се 

провали кворума в месеците, в които се гласува бюджетът на държавата. 

Партия „Воля“ има авангардна позиция относно позицията ни за преговорите на Северна 

Македония за членство в ЕС – предлагат държавите ни да се обединят. Може днес да изглежда 

нереалистично, но това е пътят, хората това искат, коментира лидерът на партията. 

 

www.bnt.bg, 16.11.2020 г.  

https://bntnews.bg/news/sayuzat-na-farmacevtite-privetstva-razkrivaneto-na-poveche-

denonoshtni-apteki-u-nas-1083217news.html 

 

Съюзът на фармацевтите приветства разкриването на повече денонощни аптеки у нас 

риветстваме предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на нормативни 

промени за поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в България. Това 

заявяват в официална позиция от Управителния съвет на Българския фармацевтичен съюз. 

Такава промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка 

аптека, която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното 

заплащане за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат 

пациентите си с COVID-19. 

В случай, че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни аптеки би могло 

да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало ролята на аптеките 

като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по мисия, както стана 

ясно в условията на пандемията от COVID-19, допълва от Фармацевтичния съюз. 

Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т.нар. ОТС-лекарства), от организацията считат, че в тази 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/predavania/lice-v-lice/veselin-mareshki-na-pazara-ima-dostatachno-lekarstva-ne-se-prezapasjavajte.html
https://btvnovinite.bg/predavania/lice-v-lice/veselin-mareshki-na-pazara-ima-dostatachno-lekarstva-ne-se-prezapasjavajte.html
http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/sayuzat-na-farmacevtite-privetstva-razkrivaneto-na-poveche-denonoshtni-apteki-u-nas-1083217news.html
https://bntnews.bg/news/sayuzat-na-farmacevtite-privetstva-razkrivaneto-na-poveche-denonoshtni-apteki-u-nas-1083217news.html
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ситуация не е необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се 

предлагат лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и че тази мярка няма да спомогне 

за осигуряване на правилна фармацевтична грижа. 

В тези обекти пациентите няма да имат достъп до фармацевтична консултация, а 

безконтролната употреба на лекарства без лекарско предписание може да бъде опасна за 

тяхното здраве. 

В търсене на най-добрите решения за преодоляване на кризата, свързана с COVID-19, от 

Фармацевтичния съюз са готови да споделят и успешни практики от други държави, в които 

за по-успешна борба с пандемията бяха разширени правомощията на фармацевтите по 

отношение на поставяне на ваксини, предписване на определени лекарства и др. 

 

www.dnes.bg, 16.11.2020 г. 

https://www.dnes.bg/obshtestvo/2020/11/16/administrativni-spynki-zabaviat-e-napravlenieto-

za-pcr.469814 

 

Административни спънки забавят е-направлението за PCR 

 

Д-р Брънзалов: Очаква се системата да заработи тази седмица 

Административни спънки забавят системата за издаване на електронни направления за PCR 

тест, но тя е почти готова, съобщи зам.-председателят на Българския лекарски съюз д-р 

Николай Брънзалов пред bTV. Той добави още, че се очаква тази седмица системата да 

заработи.  

"Там нещата, за съжаление, последните дни са позамрели. За да се пусне талон за антигенен 

тест пациентът трябва да има клиника. Нашето желание е да има два симптома от 11, а от 

НЗОК предлагат да има пет от седем симптома. Това е абсолютно неприемливо за нас", каза 

председателят на БЛС. Той уточни, че личните лекари ще имат право да издават направления 

за бърз тест и за PCR. 

Той е на мнение, че пациентите първо трябва да се тестват с антигенен тест, защото 

резултатите излизат до няколко минути, а по този начин разпространението на заразата може 

да се забави.  

"В началото на заболяването не трябва да се предприемат тежки терапии, защото 

симптоматиката е по-лека, тя може да бъде овладяна с медикаменти, които могат да се купят 

в аптеката. Голям процент започват самолечение с антибиотици, чувам, че има презапасяване 

с медикаменти. Не препоръчвам приемането на каквито и да било лекарства без лекарски 

съвет", обясни д-р Брънзалов.  

Той изтъкна, че има проблем и при допълнителното финансиране на здравната система. Д-р 

Брънзалов обасни, че е необходимо да се преработят някои текстове, за да могат средствата да 

се изразходят по предназначение. По публикацията работи: Ния Христова 

 

www.nova.bg, 16.11.2020 г.  

https://nova.bg/news/view/2020/11/16/305667/ 

 

БЛС предлага лекарства без рецепта да се продават и извън аптеките 

 

От съюза поискаха правителството да приеме промени 

 

От БЛС предложиха лекарствата без рецепта да се продават и извън аптеките. Те поискаха 

правителството да приеме промени, с които да се разреши продажбата на такива медикаменти 

в хранителни магазини, бензиностанции и други денонощни обекти. 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2020/11/16/administrativni-spynki-zabaviat-e-napravlenieto-za-pcr.469814
https://www.dnes.bg/obshtestvo/2020/11/16/administrativni-spynki-zabaviat-e-napravlenieto-za-pcr.469814
http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/11/16/305667/
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„Смятаме, че хората трябва имат по-лесен достъп до медикаменти от първа необходимост, 

както е в другите държави. Има цели области, в които няма денонощна аптека. Общините 

трябва да осигурят човешки ресурс, за да има как аптеките да работят. Темата беше повдигната 

миналата година в парламента. Тогава обаче стана ясно, че това няма да може да стане, защото 

малките аптеки нямат такива печалби. В крайна сметка в здравеопазването не всичко е бизнес. 

Ако трябва ще се разкрият общински аптеки”, каза в ефира на „Здравей, България”  д-р Иван 

Маджаров, председател на Българския лекарски съюз. 

По думите му от години в болниците в райони като Свищов и Шумен положението е тежко. 

„Коронавирусът просто обостри нещата. Много пъти съм казвал, че повече от 15 години няма 

регионална политика за здравеопазване”, поясни Маджаров. 

 

www.cross.bg, 16.11.2020 г.  

https://www.cross.bg/suyuz-poveche-denonoshtni-1647610.html#.X7I8ssgzbcs 

 

Съюзът на фармацевтите приветства разкриването на повече денонощни аптеки у нас 

/КРОСС/ Приветстваме предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на 

нормативни промени за поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в България. 

Това заявяват в официална позиция от Управителния съвет на Българския фармацевтичен 

съюз. 

Такава промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка 

аптека, която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното 

заплащане за личните лекари,  

В случай, че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни аптеки би могло 

да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало ролята на аптеките 

като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по мисия, както стана 

ясно в условията на пандемията от COVID-19, допълва от Фармацевтичния съюз. 

Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т.нар. ОТС-лекарства), от организацията считат, че в тази 

ситуация не е необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се 

предлагат лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и че тази мярка няма да спомогне 

за осигуряване на правилна фармацевтична грижа. 

В тези обекти пациентите няма да имат достъп до фармацевтична консултация, а 

безконтролната употреба на лекарства без лекарско предписание може да бъде опасна за 

тяхното здраве. 

В търсене на най-добрите решения за преодоляване на кризата, свързана с COVID-19, от 

Фармацевтичния съюз са готови да споделят и успешни практики от други държави, в които 

за по-успешна борба с пандемията бяха разширени правомощията на фармацевтите по 

отношение на поставяне на ваксини, предписване на определени лекарства и др. 

 

www.btv.bg, 16.11.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/farmacevtite-iskat-poveche-denonoshtni-apteki.html 

 

Фармацевтите искат повече денонощни аптеки 

 

За да има разкриване на такива обаче от Фармацевтичния съюз казват, че трябва да има 

и допълнително финансиране 

 

Повече денонощни аптеки - идеята на Лекарския съюз днес подкрепи и гилдията на 

фармацевтите. 

http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/suyuz-poveche-denonoshtni-1647610.html#.X7I8ssgzbcs
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/farmacevtite-iskat-poveche-denonoshtni-apteki.html
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Последните данни на здравното министерство сочат, че денонощните аптеки у нас са около 1 

процент, или това са около 30 за цялата страна. 

За да има разкриване на още такива обаче, от Фармацевтичния съюз казват, че трябва да има 

и допълнително финансиране. 

В Мездра денонощна аптека няма от години. Според Васил Костов това е недопустимо в 

COVID кризата. 

 „Става на човек зле, отива, преглеждат, дават му рецепта, откъде ще вземе, и като се наложи, 

и няма откъде, след някой и друг ден ще викаме Бог да го прости“, оплака се Васил Костов. 

И в столицата, като майка на малко дете, Антония смята, че денонощните аптеки са малко. 

Единствената близо до дома е и на поне 15-тина минути: 

 „Ние за него сме по притеснени, за нас може би бихме могли да изчакаме и до сутринта, за 

него ни е, ако нещо се случи с него“, обясни Антония Антонова. 

И ако в големия град все пак фармацевтите виждат икономическа логика да поддържат 

денонощни аптеки, макар и не във всеки квартал, то тези в по-малките населени места са 

категорични – смисъл от работа през нощта няма. 

Стимулът от 1000 лв. за една аптека, за да работи денонощно според тях е малък. Клиентите 

се брояли на пръсти, инвестицията за преустройство и нощно гише не си заслужвала: 

 „Първо, трябва поне още трима човека персонал, което е почти невъзможно да се намери, 

защото кадрите са страшни за провинцията“, каза Валентина Христова. 

 „Ако има финансиране, ще се намерят и служители, не виждаме причини това да не се случи 

– фармацевти има достатъчно“, смята Димитър Маринов. 

Финансовите стимули обаче трябва да са по-големи, казват други: 

 „Трябва 1000 лева на единица персонал, значи, ако работят пет човека, трябва да са поне 5000 

лева“, заяви Васил Димитров. 

Допълнителното финансиране, за да има повече денонощни аптеки, би могло да дойде от 

държавата, от Здравната каса или от общините, смятат от Фармацевтичния съюз. Разговорите 

по тази тема обаче тепърва предстоят. 

Фармацевтичният съюз съветва още пациентите да искат от лекаря да изписва съставките на 

терапията, която назначава. 

Така, ако отидат в аптеката и няма конкретно търговско наименование, ще го заменят с такова, 

което има, без това да нарушава терапията. 

 

www.bgonair.bg, 16.11.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/209203-farmatsevti-iskat-da-prodavat-ekvivalenti-na-

predpisanite-lekarstva-bez-retsepta 

 

Фармацевти искат да продават еквиваленти на предписаните лекарства без рецепта 

 

От БЛС обясниха, че това може да стане само при пакет нормативни мерки 

Кристина Георгиева е бременна в осмия месец. След като е забременяла обаче е разбрала, че 

страда от тромбофилия.  Така тя започва ежедневно лечение с лекарството "Фраксипарин". 

Малко след първия прием обаче получила алергия. "В началото бях на "Фраксипарин", после 

ми смениха дозата на "Клексан" и ми я увеличиха. Налага се понякога промяна в терапията. 

Те са еквивалентни", разказа тя. 

Така Кристина е трябвало в рамките на 24 часа да успее да си вземе рецепта за еквивалентното 

лекарство. След като през миналата седмица медикаментът липсваше изцяло от аптеките, то 

те вече са заредени, но не напълно. 

Кристина разказва, че въпреки ограниченото си време, тя е трябвало отново да мине по 

обратния път и да се реди на опашка при лекуващия ѝ лекар. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/209203-farmatsevti-iskat-da-prodavat-ekvivalenti-na-predpisanite-lekarstva-bez-retsepta
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/209203-farmatsevti-iskat-da-prodavat-ekvivalenti-na-predpisanite-lekarstva-bez-retsepta
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Затова От българския фармацевтичен съюз предлагат да могат да продават на пациентите 

еквивалентни лекарства, без да се налага те отново да си взимат рецепта. 

От българския лекарски съюз заявиха, че генеричната замяна на лекарства може и да бъде 

позволена. но само при пакет от нормативни мерки, така че да няма възможности за 

злоупотреби, тъй като с генеричната замяна на лекарства се отваря прозорец за обслужване на 

търговски интереси. 

 

www.dnevnik.bg, 16.11.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/11/16/4139643_s_dopulnitelni_1000_lv_apteki_mogat_

da_rabotiat/ 

 

С допълнителни 1000 лв. аптеки могат да работят денонощно по времето на пандемията 

Сдопълнителни 1000 лева от бюджета за всяка аптека, която стане денонощна по времето на 

пандемията (по аналогия на допълнителното заплащане за личните лекари), може да се реши 

проблемът с недостига на денонощни аптеки. 

Предложението е на Българския фармацевтичен съюз (БФС), който приветства в публикувана 

на айта си позиция предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) от вчера за разкриване 

на повече денонощни аптеки в България. В момента те са едва 30 или около 1% от всички, а в 

региони като Враца, Видин, Смолян, Разград и Търговище изобщо липсват. Причината за това 

е чисто икономическа и от 2015- 2016 г. денонощните аптеки започнаха масово да затварят. 

Разходът за поддръжка на персонал - дипломиран фармацевт, особено за нощна смяна е по-

голям от оборота през нощта, затова и над половината от населението на България живее в 

населени места, където няма аптеки, работещи 24 часа. 

"А като дългосрочно решение осигуряването на денонощни аптеки би могло да се гарантира 

от бюджета на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК), което най-накрая би 

легитимирало ролята на аптеките като здравни заведения", пише в позицията на БФС. 

От БЛС предложиха също медикаментите без лекарско предписание да се продават в 

хранителните вериги и денонощните магазини, с което БФС не е съгласен. В тези обекти 

пациентите няма да имат достъп до фармацевтична консултация, а безконтролната употреба 

на лекарства без лекарско предписание може да бъде опасна за тяхното здраве, аргументират 

се фармацефтите. 

От фармацевтичния съюз напомнят за възможността лекарите да предписват лекарства по 

международното им непатентно наименование (т.нар. генерично предписване), която е 

широко възприета в ЕС практика, улесняваща пациентите и фармацевтите в осигуряването на 

необходимите лекарства. 

"Точно сега е подходящият момент и за въвеждане на генерична замяна при някои лекарства. 

При генеричната замяна фармацевтите заменят със съгласието на пациента един предписан 

продукт с друг лекарствен продукт със същото лекарствено вещество, същите, като 

предписаната лекарствена форма и количество в дозова единица. Генеричното заместване е 

обичайна практика в другите държави, то води до спестяване на значителни публични ресурси, 

а в условията на пандемията ще помогне да се ограничат максимално контактите на 

пациентите с повторни посещения при медицински специалисти или аптека за намиране на 

предписаната търговска марка", обсняват фармацевтите. 

 

www.banker.bg, 16.11.2020 г.  

https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/denonoshtniiat-rejim-na-aptekite-da-se-

stimulira-s-po-1000-leva-predlagat-farmacevtite 

 

Денонощният режим на аптеките да се стимулира с по 1000 лева, предлагат 

фармацевтите 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/11/16/4139643_s_dopulnitelni_1000_lv_apteki_mogat_da_rabotiat/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/11/16/4139643_s_dopulnitelni_1000_lv_apteki_mogat_da_rabotiat/
http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/denonoshtniiat-rejim-na-aptekite-da-se-stimulira-s-po-1000-leva-predlagat-farmacevtite
https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/denonoshtniiat-rejim-na-aptekite-da-se-stimulira-s-po-1000-leva-predlagat-farmacevtite
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Управителния съвет на Български фармацевтичен съюз приветства предложението на 

Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на нормативни промени за поощряване на 

разкриването на повече денонощни аптеки в България. 

Такава промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка 

аптека, която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното 

заплащане за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат 

пациентите си с COVID-19, се казва в официална позиция на фармацевтичния съюз. В случай, 

че бъде договорено дългосрочно решение, осигуряването на денонощни аптеки би могло да се 

гарантира от бюджета на НЗОК, което "най-накрая би легитимирало ролята на аптеките като 

здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по мисия, както стана ясно в 

условията на пандемията от COVID-19". 

"Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т.нар. ОТС-лекарства), считаме, че в тази ситуация не е 

необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се предлагат 

лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и че тази мярка няма да спомогне за 

осигуряване на правилна фармацевтична грижа. В тези обекти пациентите няма да имат достъп 

до фармацевтична консултация, а безконтролната употреба на лекарства без лекарско 

предписание може да бъде опасна за тяхното здраве. Регулаторите са категорични, че ОТС-

лекарствата трябва да се отпускат с подходящите съвети за дозирането им, лекарствени 

взаимодействия и противопоказания и имат потенциала да вредят при нерационалната им 

употреба. За тази опасност многократно предупреди и министърът на здравеопазването проф. 

д-р Костадин Ангелов в свои медийни изяви", гласи още становището. 

Фармацевтите споделят мнението на ръководството на БЛС, че е от изключителна важност 

цялата здравна система да работи заедно и всички усилия и ресурси да бъдат насочени към 

преодоляване на кризата. В тази връзка, напомнят за възможността лекарите да предписват 

лекарства по международното им непатентно наименование (т.нар. генерично предписване), 

която е широко възприета в ЕС практика, улесняваща пациентите и фармацевтите в 

осигуряването на необходимите лекарства. Точно сега е подходящият момент и за въвеждане 

на генерична замяна при някои лекарства. При генеричната замяна фармацевтите заменят със 

съгласието на пациента един предписан продукт с друг лекарствен продукт със същото 

лекарствено вещество, същите, като предписаната лекарствена форма и количество в дозова 

единица. Генеричното заместване е обичайна практика в другите държави, то води до 

спестяване на значителни публични ресурси, а в условията на пандемията ще помогне да се 

ограничат максимално контактите на пациентите с повторни посещения при медицински 

специалисти или аптека за намиране на предписаната търговска марка. 

 

www.news.bg, 16.11.2020 г. 

https://news.bg/bulgaria/sayuzat-na-farmatsevtite-privetstva-razkrivaneto-na-denonoshtni-

apteki-u-nas.html 

 

Съюзът на фармацевтите приветства разкриването на денонощни аптеки у нас 

Приветстваме предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на нормативни 

промени за поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в България. Това 

заявяват в официална позиция от Управителния съвет на Българския фармацевтичен съюз, 

съобщи БНТ, 

Такава промяна може да бъде осигурена като се отдели 1000 лв. от бюджета за всяка аптека, 

която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното заплащане 

за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат пациентите си с 

COVID-19. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/bulgaria/sayuzat-na-farmatsevtite-privetstva-razkrivaneto-na-denonoshtni-apteki-u-nas.html
https://news.bg/bulgaria/sayuzat-na-farmatsevtite-privetstva-razkrivaneto-na-denonoshtni-apteki-u-nas.html
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Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т.нар. ОТС-лекарства), от организацията считат, че в тази 

ситуация не е необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се 

предлагат лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и че тази мярка няма да спомогне 

за осигуряване на правилна фармацевтична грижа. 

В тези обекти пациентите няма да имат достъп до фармацевтична консултация, а 

безконтролната употреба на лекарства без лекарско предписание може да бъде опасна за 

тяхното здраве. 

 

www.news.bg, 16.11.2020 г. 

https://news.bg/health/borisov-prati-zdravniya-ministar-pri-farmatsevtite-da-se-razberat-za-

lekarstvata.html 

 

Борисов прати здравния министър при фармацевтите да се разберат за лекарствата 

Продължава усилването на болниците и обезпечаването на страната с всички необходими 

медикаменти. Броят на оздравелите от COVID-19 се увеличава, като по-сериозен натиск върху 

здравната система има в областните центрове София, Благоевград, Пловдив, Бургас и Шумен. 

Това беше докладвано на министър-председателя Бойко Борисов от министъра на 

здравеопазването Костадин Ангелов на днешното работно съвещание в Министерския съвет. 

В срещата участваха също председателят на Националния оперативен щаб и началник на ВМА 

Венцислав Мутафчийски, директорът на Националния център по заразни и паразитни болести 

и член на щаба Тодор Кантарджиев, главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев и 

директорът на "Пирогов" Асен Балтов. 

Министърът на здравеопазването Костадин Ангелов изтъкна, че за петте по-натоварени 

областни центъра е създадена организация за повишаване на болничния капацитет, както и за 

включването по места на специализанти, които също да оказват помощ. 

Венцислав Мутафчийски пък заяви, че във ВМА се разкриват още 4 клиники за ковид лечение. 

По отношение на снабдяването с медикаменти министър Ангелов беше категоричен, че всички 

лечебни заведения ще бъдат снабдени с необходимите медикаменти. По думите му проблем е 

презапасяването на хората с лекарства, като добави, че допълнително 20 000 опаковки от най-

търсените медикаменти предстои да влязат на свободния пазар. Осигурени са и лекарства за 

бременните жени. 

Всички присъстващи на срещата при премиера Борисов потвърдиха позицията си, че 

самолечението е категорично опасно и българските граждани следва да търсят лекарска 

помощ и да не се използват безразборно антибиотици. 

По отношение на дейността на аптеките министър-председателят Бойко Борисов 

разпореди здравният министър да проведе среща с представители на Българския 

фармацевтичен съюз, на която да бъде обсъдено какви са допълнителните възможности 

в сферата. 

В рамките на срещата бяха изразени резерви по отношение на масовото тестване. Според 

главния държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев това би дало единствено "моментна 

снимка", която обаче след 24 часа ще бъде различна. 

По темата с кадровия потенциал Кунчев изрази позиция, че е от голямо значение министърът 

на здравеопазването да има възможност да командирова кадри. За антигените тестове на 

срещата беше споделено мнението, че използването им е подходящо за спешната помощ, 

лечебните заведения, РЗИ, в случаите, когато има ограничен ресурс на PCR тестове или при 

тестване на по-големи колективи от хора. 

Борисов беше категоричен, че гражданите могат да помогнат много както на себе си, така и на 

здравната система като продължават да спазват основните утвърдени принципи - 

дезинфекция, дистанция и дисциплина. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/borisov-prati-zdravniya-ministar-pri-farmatsevtite-da-se-razberat-za-lekarstvata.html
https://news.bg/health/borisov-prati-zdravniya-ministar-pri-farmatsevtite-da-se-razberat-za-lekarstvata.html
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"Разчитам на хората - можем да бъдем по-дисциплинирани, можем да бъдем по-

самосъхраняващи се. В същото време имаме и доста оздравели, което също е добър показател", 

отбеляза Борисов. 

По думите му спазването на мерките е от изключително значение за предотвратяването на 

разпространението на COVID-19, а личната отговорност на всеки един човек, заедно с 

разумните и балансирани мерки ще спомогне да се преодолее кризата. 

 

www.dir.bg, 16.11.2020 г. 

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/farmatsevtite-iskat-dopalnitelni-1000-lv-za-vsyaka-apteka-

koyato-stane-denonoshtna 

 

Фармацевтите искат допълнителни 1000 лв. за всяка аптека, която стане денонощна 

 

От съюза се обявиха против либерализирането на пазара на лекарства 

Редактор : Калина Петрова 

Българският фармацевтичен съюз /БФС/ приветства предложението на Българския лекарски 

съюз /БЛС/ за приемане на нормативни промени за поощряване на разкриването на повече 

денонощни аптеки в България. Такава промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 

1000 лв. от бюджета за всяка аптека, която стане денонощна (за времето на пандемията), по 

аналогия на допълнителното заплащане за личните лекари, които им бяха обещани като 

стимул, за да преглеждат пациентите си с COVID-19. Това се казва в позиция на Управителния 

съвет на Българския фармацевтичен съюз, изпратена до медиите. 

В случай, че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни аптеки би могло 

да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало ролята на аптеките 

като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно - и по мисия, както стана 

ясно в условията на пандемията от COVID-19, посочват още от БФС. 

Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т.нар. ОТС-лекарства), считаме, че в тази ситуация не е 

необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се предлагат 

лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и че тази мярка няма да спомогне за 

осигуряване на правилна фармацевтична грижа. В тези обекти пациентите няма да имат достъп 

до фармацевтична консултация, а безконтролната употреба на лекарства без лекарско 

предписание може да бъде опасна за тяхното здраве, се казва още в позицията. 

Споделяме мнението на ръководството на БЛС, че е от изключителна важност цялата здравна 

система да работи заедно и всички усилия и ресурси да бъдат насочени към преодоляване на 

кризата. В тази връзка, напомняме за възможността лекарите да предписват лекарства по 

международното им непатентно наименование (т.нар. генерично предписване), която е 

широко възприета в ЕС практика, улесняваща пациентите и фармацевтите в осигуряването на 

необходимите лекарства. Точно сега е подходящият момент и за въвеждане на генерична 

замяна при някои лекарства, посочват от Българския фармацевтичен съюз. 

В търсене на най-добрите решения за преодоляване на кризата, свързана с COVID-19 сме 

готови да споделим и успешни практики от други държави, в които за по-успешна борба с 

пандемията бяха разширени правомощията на фармацевтите по отношение на поставяне на 

ваксини, предписване на определени лекарства и др. В модерната медицина в центъра на 

здравеопазването стоят не медицинските специалисти, а пациентите. Всички медицински 

специалисти следва да работят в пълноправно сътрудничество, още по-единни, ориентирани 

към една единствена цел - успешно справяне с пандемията от COVID-19, се казва в позицията 

на УС на Българския фармацевтичен съюз. 

 

 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/farmatsevtite-iskat-dopalnitelni-1000-lv-za-vsyaka-apteka-koyato-stane-denonoshtna
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/farmatsevtite-iskat-dopalnitelni-1000-lv-za-vsyaka-apteka-koyato-stane-denonoshtna
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www.mediapool.bg, 16.11.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/farmatsevtite-sa-protiv-prodazhba-na-lekarstva-v-supermarketi-

news314532.html 

 

Фармацевтите са против продажба на лекарства в супермаркети 

 

Денонощният режим на аптеките да се стимулира с по 1000 лв. или от НЗОК, 

настояват те 

Напрежението и прехвърлянето на топката между лекари и фармацевти около недостига на 

лекарства не стихва и в понеделник Българският фармацевтичен съюз излезе с отговор на 

предложенията, направени преди ден от съсловната лекарска организация за повече 

денонощни аптеки и продажба на лекарства в магазини. Според фармацевтите продажбата на 

лекарства в супермаркети и бензиностанции е неудачно и опасно, а денонощният режим на 

работа трябва да бъде стимулиран – или с по 1000 лв. за работа на първа линия или като 

дългосрочна политика – от бюджета на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК). 

Освен това фармацевтичното съсловие отново призовава лекарите за генерично предписване 

на медикаменти и призовава за въвеждането на генерична замяна в аптеките. 

Напрежението между двете съсловия тлее от миналата седмица, след като първо фармацевти 

упрекнаха лекари в безконтролно предписване на антибиотици и други продукти от 

терапевтичната схема за лечение на коронавирус и това е формирало недостиг в аптеките. От 

Българския лекарски съюз реагираха остро и отхвърлиха обвиненията, като заявиха, че 

отговорност на фармацевтите е да не допускат презапасяване. След това Лекарският съюз 

намекна, че фармацевтите не работят достатъчно и е нужно повече аптеки да работят 

денонощно, а за да се подобри достъпът на хората лекарства без рецепта да се продават и извън 

аптеки - идея, срещу която фармацевтичната гилдия от години е против. 

Денонощна работа срещу 1000 лв. или стимул от НЗОК 

“Приветстваме предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на 

нормативни промени за поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в България. 

Такава промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка 

аптека, която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното 

заплащане за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат 

пациентите си с Covid-19. 

В случай, че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни аптеки би могло 

да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало ролята на аптеките 

като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по мисия, както стана 

ясно в условията на пандемията от Covid-19”, казаха в своя позиция от съсловната организация 

на фармацевтите в понеделник. 

Против продажба на лекарства в супермаркети и бензиностанции 

Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание, фармацевтите смятат, че в тази ситуация не е необходимо 

да се либерализира още повече пазарът и лекарства да се продават в супермаркетите и 

бензиностанциите. Според тях тази мярка няма да спомогне за осигуряване на правилна 

фармацевтична грижа. “В тези обекти пациентите няма да имат достъп до фармацевтична 

консултация, а безконтролната употреба на лекарства без лекарско предписание може да бъде 

опасна за тяхното здраве“, смятат фармацевтите. 

“Регулаторите са категорични, че лекарствата без лекарско предписаниептрябва да се отпускат 

с подходящите съвети за дозирането им, лекарствени взаимодействия и противопоказания и 

имат потенциала да вредят при нерационалната им употреба. За тази опасност многократно 

предупреди и министърът на здравеопазването проф. д-р Костадин Ангелов в свои медийни 

изяви“, казват от Фармацевтичния съюз. 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/farmatsevtite-sa-protiv-prodazhba-na-lekarstva-v-supermarketi-news314532.html
https://www.mediapool.bg/farmatsevtite-sa-protiv-prodazhba-na-lekarstva-v-supermarketi-news314532.html
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Генерично предписване и замяна 

“Споделяме мнението на ръководството на БЛС, че е от изключителна важност цялата здравна 

система да работи заедно и всички усилия и ресурси да бъдат насочени към преодоляване на 

кризата. В тази връзка, напомняме за възможността лекарите да предписват лекарства по 

международното им непатентно наименование (т.нар. генерично предписване), която е 

широко възприета в ЕС практика, улесняваща пациентите и фармацевтите в осигуряването на 

необходимите лекарства“, се казва още в позицията. 

Според Фармацевтичния съюз точно сега е подходящият момент и за въвеждане на генерична 

замяна при някои лекарства. При генеричната замяна фармацевтите заменят със съгласието на 

пациента един предписан продукт с друг лекарствен продукт със същото лекарствено 

вещество, същите, като предписаната лекарствена форма и количество в дозова единица. 

“Генеричното заместване е обичайна практика в другите държави, то води до спестяване на 

значителни публични ресурси, а в условията на пандемията ще помогне да се ограничат 

максимално контактите на пациентите с повторни посещения при медицински специалисти 

или аптека за намиране на предписаната търговска марка“, посочва съсловната организация 

на фармацевтите. 

В търсене на най-добрите решения за преодоляване на кризата, свързана с Covid-19 те са 

готови да споделят и успешни практики от други държави, в които за по-успешна борба с 

пандемията бяха разширени правомощията на фармацевтите по отношение на поставяне на 

ваксини, предписване на определени лекарства и др. 

“В модерната медицина в центъра на здравеопазването стоят не медицинските специалисти, а 

пациентите. Всички медицински специалисти следва да работят в пълноправно 

сътрудничество, още по-единни, ориентирани към една единствена цел – успешно справяне с 

пандемията от Covid-19. Всеки един от нас (лекар, фармацевт или специалист по здравни 

грижи) да работи според компетенциите си, дадени от нормативната уредба, морала и мисията 

на професията си, с доверие към способностите на останалите участници в здравеопазването, 

и не на последно място – колегиалност и професионализъм. Това очакват от нас българските 

граждани и това са заслужавали винаги, но още повече в този труден момент“, се казва в 

позицията. 

 

www.actualno.com, 16.11.2020 г. 

https://www.actualno.com/healthy/moskov-poiska-izvynredni-pravomoshtija-za-zdravnija-

ministyr-i-masovo-testvane-news_1520571.html 

 

Москов поиска извънредни правомощия за здравния министър и масово тестване 

Нека не оставаме с впечатлението, че това е здравна криза – това е проблем на цялото 

общество. Проблемът е, че обществото е разделено – едните са дълбоко притеснени, а другите 

отричат изцяло проблема. Раздели ги управлението като невъзможност да формулира 

консенсусни важни неща, раздели ги и опозицията. Това заяви бившият здравен министър 

Петър Москов. 

Москов беше категоричен, че не е представен ясен план за действие и това е най-големият 

проблем. „Г-н Борисов и управлението е избрало да играе ролята на Тръмп, а на опозицията ѝ 

се иска да играе на здравна тематика”, каза той. Според него, трябва да има базов консенсус. 

Петър Москов поиска здравния министър да може по закон да налага решенията си в здравната 

система и призова здравният министър да поиска тези извънредни правомощия – иначе да 

каже, че ще подаде оставка. „Не може да има нов национален локдаун, не можем да си го 

позволим – целта е да няма претоварване на здравната система. Целта е да има ясен план – аз 

не го виждам седми месец”, обясни той. 

Трябва да има ясно разработени регионални планове, настоя Москов. Той даде пример, че в 

Шумен има по статистика наполовина по-малко заболели, отколкото в Габрово, но в Шумен е 

http://www.actualno.com/
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катастрофа. „Параметрите трябва да са съобразени с възможността на болничната система да 

поема”, категоричен беше бившият здравен министър. 

Москов критикува управлението и, че чрез включването на доц. Мангъров . Трябва да 

направим това, което направи Словакия – масово тестване. Така ще намалим количеството на 

заразените на вход, каза той. Според него, когато стигнем до 10 000 влезли в болница, трябва 

да минем на масово тестване – с антигенни тестове, за да се изолират възможно най-много 

безсимптомни преносители на вируса. 

„Една война не може да бъде спечелена, ако ползваш само трите си елитни дивизии. Тя може 

да бъде спечелена, ако вкараш цялата армия”, многозначителен беше Москов, като поясни, че 

не цялата здравна система е анагажирана. „Твърдя и мога да го докажа” – само 4 болници от 

70 са изпълнили изискването на министъра 50% от леглата да са подготвени за COVID болни, 

каза Москов. 

Според него, тази седмица в София няколко големи болници трябва да бъдат превърнати 

изцяло в COVID болници - иначе ще е късно. 

Редактор: 

ИВАЙЛО АЧЕВ 

 

www.actualno.com, 16.11.2020 г. 

https://www.actualno.com/healthy/po-1000-lv-ot-budjeta-na-apteka-za-da-stane-denonoshtna-

po-vreme-na-pandemijata-iskat-ot-bfs-news_1520647.html 

 

По 1000 лв. от бюджета на аптека, за да стане денонощна по време на пандемията искат 

от БФС 

По повод предложението на Българския лекарски съюз да има повече денонощни аптеки и в 

по-малките населени места, Българският фармацевтичен съюз излезе със становище. Ето 

пълния му текст: 

Приветстваме предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на нормативни 

промени за поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в България. Такава 

промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка аптека, 

която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното заплащане 

за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат пациентите си с 

COVID-19. В случай, че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни 

аптеки би могло да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало 

ролята на аптеките като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по 

мисия, както стана ясно в условията на пандемията от COVID-19. 

Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т.нар. ОТС-лекарства), считаме, че в тази ситуация не е 

необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се предлагат 

лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и че тази мярка няма да спомогне за 

осигуряване на правилна фармацевтична грижа. В тези обекти пациентите няма да имат достъп 

до фармацевтична консултация, а безконтролната употреба на лекарства без лекарско 

предписание може да бъде опасна за тяхното здраве. Регулаторите са категорични, че ОТС-

лекарствата трябва да се отпускат с подходящите съвети за дозирането им, лекарствени 

взаимодействия и противопоказания и имат потенциала да вредят при нерационалната им 

употреба. За тази опасност многократно предупреди и министърът на здравеопазването проф. 

д-р Костадин Ангелов в свои медийни изяви. 

Споделяме мнението на ръководството на БЛС, че е от изключителна важност цялата здравна 

система да работи заедно и всички усилия и ресурси да бъдат насочени към преодоляване на 

кризата. В тази връзка, напомняме за възможността лекарите да предписват лекарства по 

международното им непатентно наименование (т.нар. генерично предписване), която е 
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широко възприета в ЕС практика, улесняваща пациентите и фармацевтите в осигуряването на 

необходимите лекарства. Точно сега е подходящият момент и за въвеждане на генерична 

замяна при някои лекарства. При генеричната замяна фармацевтите заменят със съгласието на 

пациента един предписан продукт с друг лекарствен продукт със същото лекарствено 

вещество, същите, като предписаната лекарствена форма и количество в дозова единица. 

Генеричното заместване е обичайна практика в другите държави, то води до спестяване на 

значителни публични ресурси, а в условията на пандемията ще помогне да се ограничат 

максимално контактите на пациентите с повторни посещения при медицински специалисти 

или аптека за намиране на предписаната търговска марка. 

В търсене на най-добрите решения за преодоляване на кризата, свързана с COVID-19 сме 

готови да споделим и успешни практики от други държави, в които за по-успешна борба с 

пандемията бяха разширени правомощията на фармацевтите по отношение на поставяне на 

ваксини, предписване на определени лекарства и др. 

В модерната медицина в центъра на здравеопазването стоят не медицинските специалисти, а 

пациентите. Всички медицински специалисти следва да работят в пълноправно 

сътрудничество, още по-единни, ориентирани към една единствена цел – успешно справяне с 

пандемията от COVID-19. Всеки един от нас (лекар, фармацевт или специалист по здравни 

грижи) да работи според компетенциите си, дадени от нормативната уредба, морала и мисията 

на професията си, с доверие към способностите на останалите участници в здравеопазването, 

и не на последно място – колегиалност и професионализъм. Това очакват от нас българските 

граждани и това са заслужавали винаги, но още повече в този труден момент. 

Редактор: 

СПАСИАНА КИРИЛОВА 

 

www.bgnesagency.com, 16.11.2020 г. 

http://bgnesagency.com/bulgaria/директорът-на-нзок-доставната-цена-на/ 

 

Директорът на НЗОК: Доставната цена на един PCR тест e между 17 и 25 лв. 

Доставната цена на един PCR тест e между 17 и 25 лева. НЗОК заплаща тестовете на 60 лева, 

а лабораториите сами имат право да определят своите цени. Това заяви пред бТВ директорът 

на НЗОК Петко Салчев. 

До момента няма оплакване от нито едно лечебно заведение, че не е получило парите си или 

ще затваря заради липса на финансов ресурс, добави Салчев. Заплаща се по методиката на 

НЗОК, че ако не се достигне определен обем от дейност, НЗОК ще доплати, за да не се стигне 

до риск за съответното лечебно заведение. Всички пациенти с онкологични заболявания в 

момента могат да си извършват плановите и всички видове операции. Заплатили сме над 14 

млн. лева за лечение на деца и хора за лечение в чужбина от началото на годината, каза Салчев. 

В момента не получаваме дарения, добави Салчев. Всяка болница, която откаже да изпълни 

заповед на директора на РЗИ да не може да сключва договор с НЗОК, това е възможно стига 

парламентът да го приеме. Това беше вкарано законово в разпоредбите на касата. Това е ако 

откаже да разкрие звено, добави още Салчев. Трябва да отговаря на критерии, но не може да 

се открие отделение или звено, когато няма персонал, лаборатория или образно изследване и 

т.н., каза още директорът на НЗОК. 

Думата източване на касата не е правилна. Не е работа на касата кой как доставя лекарства във 

веригата на доставчиците и какви са цените, обясни още Салчев. /БГНЕС 
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www.zdrave.net, 16.11.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n15300 

 

Д-р Маджаров: Всеки център на община да има дежурна аптека 

Би трябвало всеки център на община да има дежурна аптека. Това коментира пред Нова 

телевизия председателят на БЛС д-р Иван Маджаров. 

Припомняме, преди дни от съсловната организация посочиха, че в интерес на българските 

граждани е добре в най-кратки срокове да бъдат направени нормативни промени, които да 

регламентират осигуряването на 24-часов достъп до фармацевтични услуги. 

 „Става въпрос за продукти, които се рекламират в средствата за масова информация, изписват 

се без рецепта и са от първа необходимост, когато човек почуства неразположение“, обясни д-

р Маджаров. Ясно е, че не трябва да се започва с тежката артилерия, подчерта той. 

Ние казваме, по примера на много държави, че българските граждани трябва да имат лесен 

достъп до такива продукти, заяви председателят на БЛС. 

Д-р Маджаров потвърди, че в редица области у нас липсват денонощни аптеки, а 

съществуващите такива са неравномерно разпределени. 

Той допълни, че се надява на законодателни инициативи в тази посока и коментира, че 

проблемът с достъпа до аптека у нас е „срамежливо“ скриван. Според него е налице двоен 

стандарт по отношение на лекарите, които трябва да са непрекъснато на разположение, и 

фармацевтите. „Срамежливо беше пропускано, че от другата страна на монетата са  тези, които 

отпускат лекарствата. Те също трябва да са на разположение“, отбеляза председателят на БЛС. 

Д-р Маджаров припомни, че темата е била повдигната миналата година в парламента, но не се 

е стигнало до реална промяна, защото се е оказало, че липсва бизнес интерес. В крайна сметка 

в здравеопазването не всичко е бизнес и ако на някой не му е изгодно, не бива да се занимава 

с това, допълни той. В тази връзка д-р Маджаров посочи, че е възможно общините да 

осигуряват дежурна аптечна помощ с държавно или общинско финансиране. 

Според него аптеките не трябва да връщат хора, нуждаещи се от лекарства, и ако е нужно, би 

следвало да реорганизират процеса си на работа. 

По темата за липсата на достатъчно персонал, особено в болниците в райони като Свищов и 

Шумен, той посочи, че този проблем е от години и е следствие на липсващата регионална 

политика за здравеопазване. Тези райони бяха известни със своето обезкървяване, допълни д-

р Маджаров. Спешно е нужно да се погледне регионално, категоричен бе той. 

 

www.clinica.bg, 16.11.2020 г. 

https://clinica.bg/14423-Bez-lekarstva-v-superite 

 

Без лекарства в суперите 

 

1000 лв. на фармацевт могат да стимулират за разкриването на повече денонощни 

аптеки, казват от съсловната организация 

Заради пандемията от КОВИД през уикенда от Българския лекарски съюз предложиха да се 

разкрият повече денонощни аптеки, а лекарства без рецепта да се предлагат в супери и 

магазини с денонощен режим на работа. Съгласни ли са с предложенията от Българския 

фармацевтичен съюз, може да видите в позицията им по темата. 

Приветстваме предложението на Българския лекарски съюз (БЛС) за приемане на нормативни 

промени за поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в България. Такава 

промяна може да бъде осигуряването на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка аптека, 

която стане денонощна (за времето на пандемията), по аналогия на допълнителното заплащане 

за личните лекари, които им бяха обещани като стимул, за да преглеждат пациентите си с 

COVID-19. В случай, че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n15300
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/14423-Bez-lekarstva-v-superite
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аптеки би могло да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало 

ролята на аптеките като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по 

мисия, както стана ясно в условията на пандемията от COVID-19. 

Що се отнася до предложението да се 

промени начинът на отпускането на лекарствени продукти без лекарско предписание (т.нар. 

ОТС-лекарства), считаме, че в тази ситуация не е необходимо да се либерализира още повече 

фармацевтичният пазар, като се предлагат лекарства в супермаркетите и бензиностанциите, и 

че тази мярка няма да спомогне за осигуряване на правилна фармацевтична грижа. В тези 

обекти пациентите няма да имат достъп до фармацевтична консултация, а безконтролната 

употреба на лекарства без лекарско предписание може да бъде опасна за тяхното здраве. 

Регулаторите са категорични, че ОТС-лекарствата трябва да се отпускат с подходящите съвети 

за дозирането им, лекарствени взаимодействия и противопоказания и имат потенциала да 

вредят при нерационалната им употреба. За тази опасност многократно предупреди и 

министърът на здравеопазването проф. д-р Костадин Ангелов в свои медийни изяви. 

Споделяме мнението на ръководството на БЛС, 

че е от изключителна важност цялата здравна система да работи заедно и всички усилия и 

ресурси да бъдат насочени към преодоляване на кризата. В тази връзка, напомняме за 

възможността лекарите да предписват лекарства по международното им непатентно 

наименование (т.нар. генерично предписване), която е широко възприета в ЕС практика, 

улесняваща пациентите и фармацевтите в осигуряването на необходимите лекарства. Точно 

сега е подходящият момент и за въвеждане на генерична замяна при някои лекарства. При 

генеричната замяна фармацевтите заменят със съгласието на пациента един предписан 

продукт с друг лекарствен продукт със същото лекарствено вещество, същите, като 

предписаната лекарствена форма и количество в дозова единица. 

Генеричното заместване е обичайна практика в 

другите държави, то води до спестяване на значителни публични ресурси, а в условията на 

пандемията ще помогне да се ограничат максимално контактите на пациентите с повторни 

посещения при медицински специалисти или аптека за намиране на предписаната търговска 

марка. 

В търсене на най-добрите решения за преодоляване на кризата, свързана с COVID-19 сме 

готови да споделим и успешни практики от други държави, в които за по-успешна борба с 

пандемията бяха разширени правомощията на фармацевтите по отношение на поставяне на 

ваксини, предписване на определени лекарства и др. 

В модерната медицина в центъра на здравеопазването 

стоят не медицинските специалисти, а пациентите. Всички медицински специалисти следва да 

работят в пълноправно сътрудничество, още по-единни, ориентирани към една единствена цел 

– успешно справяне с пандемията от COVID-19. Всеки един от нас (лекар, фармацевт или 

специалист по здравни грижи) да работи според компетенциите си, дадени от нормативната 

уредба, морала и мисията на професията си, с доверие към способностите на останалите 

участници в здравеопазването, и не на последно място – колегиалност и професионализъм. 

Това очакват от нас българските граждани и това са заслужавали винаги, но още повече в този 

труден момент. 

 

www.nova.bg, 16.11.2020 г.  

https://nova.bg/news/view/2020/11/16/305682/ 

 

Пускат на пазара още 20 000 опаковки от най-търсените лекарства 

 

ВМА с още 4 клиники за лечение на COVID-19, натоварените болници увеличават 

капацитета си 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/11/16/305682/
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Продължава подсилването на болниците и обезпечаването на страната с всички необходими 

медикаменти. Броят на оздравелите от COVID-19 се увеличава, а по-сериозен натиск върху 

здравната система има в областните центрове София, Благоевград, Пловдив, Бургас и Шумен. 

Това беше докладвано на премиера Бойко Борисов от министъра на здравеопазването проф. 

Костадин Ангелов на днешното работно съвещание в Министерския съвет.  

Министър Ангелов изтъкна, че за петте по-натоварени областни центъра е създадена 

организация за повишаване на болничния капацитет, както и за включването по места на 

специализанти, които също да оказват помощ. Председателят на Националния оперативен щаб 

и началник на ВМА Венцислав Мутафчийски заяви, че във ВМА се разкриват още 4 клиники 

за лечение на коронавирус. 

По отношение на снабдяването с медикаменти министър Ангелов беше категоричен, че всички 

лечебни заведения ще имат необходимите медикаменти. По думите му проблем е 

презапасяването на хората с лекарства. Допълнителни 20 000 опаковки от най-търсените 

медикаменти предстои да влязат на свободния пазар. Осигурени са и лекарства за бременните 

жени. 

Всички присъстващи на срещата при премиера Борисов потвърдиха позицията си, че 

самолечението е опасно и българите следва да търсят лекарска помощ, а не да използват 

антибиотици безразборно. По отношение на дейността на аптеките министър-председателят 

разпореди здравният министър да разговаря с представители на Българския фармацевтичен 

съюз, на която да бъде обсъдено какви са допълнителните възможности в сферата. 

В рамките на срещата бяха изразени резерви по отношение на масовото тестване. Според 

главния държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев това би дало единствено „моментна 

снимка“, която обаче след 24 часа ще бъде различна. По темата с кадровия потенциал Кунчев 

изрази позиция, че е от голямо значение министърът на здравеопазването да има възможност 

да командирова кадри. За антигените тестове на срещата беше споделено мнението, че 

използването им е подходящо за спешната помощ, лечебните заведения, РЗИ, в случаите, 

когато има ограничен ресурс на PCR тестове или при тестване на по-големи колективи от хора. 

Премиерът Бойко Борисов беше категоричен, че гражданите могат да помогнат много както 

на себе си, така и на здравната система като продължават да спазват основните утвърдени 

принципи – дезинфекция, дистанция и дисциплина. 

 „Разчитам на хората – можем да бъдем по-дисциплинирани, можем да бъдем по-

самосъхраняващи се. В същото време имаме и доста оздравели, което също е добър показател“, 

отбеляза Борисов. 

По думите му спазването на мерките е от изключително значение за предотвратяването на 

разпространението на COVID-19, а личната отговорност на всеки един човек, заедно с 

разумните и балансирани мерки, ще спомогне за преодояване на кризата. 

В срещата участваха и председателят на Националния оперативен щаб и началник на ВМА 

Венцислав Мутафчийски, директорът на Националния център по заразни и паразитни болести 

и член на щаба Тодор Кантарджиев, главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев и 

директорът на „Пирогов“ Асен Балтов. 

 

www.dnes.bg , 16.11.2020 г.  

https://www.dnes.bg/stranata/2020/11/16/da-se-prodavat-ekvivalenti-na-predpisanite-

lekarstva-bez-recepta.469931 

 

Да се продават еквиваленти на предписаните лекарства без рецепта 

 

От БЛС обясниха, че това може да стане само при пакет нормативни мерки 

Кристина Георгиева е бременна в осмия месец. След като е забременяла обаче е разбрала, че 

страда от тромбофилия.  Така тя започва ежедневно лечение с лекарството "Фраксипарин". 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/stranata/2020/11/16/da-se-prodavat-ekvivalenti-na-predpisanite-lekarstva-bez-recepta.469931
https://www.dnes.bg/stranata/2020/11/16/da-se-prodavat-ekvivalenti-na-predpisanite-lekarstva-bez-recepta.469931
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Малко след първия прием обаче получила алергия. "В началото бях на "Фраксипарин", после 

ми смениха дозата на "Клексан" и ми я увеличиха. Налага се понякога промяна в терапията. 

Те са еквивалентни", разказа тя пред Bulgaria ON AIR. 

Така Кристина е трябвало в рамките на 24 часа да успее да си вземе рецепта за еквивалентното 

лекарство. След като през миналата седмица медикаментът липсваше изцяло от аптеките, то 

те вече са заредени, но не напълно. 

Кристина разказва, че въпреки ограниченото си време, тя е трябвало отново да мине по 

обратния път и да се реди на опашка при лекуващия ѝ лекар. 

Затова От българския фармацевтичен съюз предлагат да могат да продават на пациентите 

еквивалентни лекарства, без да се налага те отново да си взимат рецепта. 

От българския лекарски съюз заявиха, че генеричната замяна на лекарства може и да бъде 

позволена. но само при пакет от нормативни мерки, така че да няма възможности за 

злоупотреби, тъй като с генеричната замяна на лекарства се отваря прозорец за обслужване на 

търговски интереси. 

 

www.mediapool.bg, 16.11.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/premierat-zaracha-proverka-na-kislorodnite-instalatsii-v-

bolnitsite-i-denonoshtni-apteki-news314525.html 

 

Премиерът заръча проверка на кислородните инсталации в болниците и денонощни 

аптеки 

 

Антигенните тестове не заменят PCR, масово изследване не било нужно 

Проверка на кислородните инсталации и противопожарните правила в болниците и 

денонощни аптеки. Това разпореди премиерът Бойко Борисов на среща с оперативния щаб за 

борба с коронавируса в понеделник. Инструкцията за проверка на противопожарните правила 

в болниците идва след трагичния инцидент в Румъния преди два дни, при който най-малко 10 

души загинаха при пожар в болница, където се лекуват пациенти с коронавирус. Премиерът 

Борисов заръчна на здравния министър да се свърже с директора на пожарната: "С Николов се 

чуй на Гражданска защита, всички кислородни инсталации на болниците да се проверят, 

защото сега всички ползват много кислород. Профилактиците в пожарната да минат и да 

проверят абсолютно всичко". 

Накрая Борисов обобщава: "Така че да се вземат тези мерки: зелените коридори (не става ясно 

какво за тях- бел. ред.), аптеките, денонощни аптеки, проверка на кислородните инсталации, 

въобще на противопожарните мерки. По лекарства, ваксини, всичко това се дивжи, усилване 

на болниците. В същото време имаме и доста оздравели, което също е добър показател. 500-

600 души на ден оздравяват". 

Без масово тестване, антигенните тестове не заменят PCR 

От съобщението след срещата става ясно още, че антигенните тестове засега няма да са 

равностойни на PCR изследванията, а масово тестване на населението, каквото предприеха 

други държави, е безсмислено. В срещата са участвали председателят на Националния 

оперативен щаб и началник на ВМА Венцислав Мутафчийски, директорът на Националния 

център по заразни и паразитни болести и член на щаба Тодор Кантарджиев, главният държавен 

здравен инспектор Ангел Кунчев и директорът на "Пирогов" Асен Балтов. 

По време на нея са били изразени резерви по отношение на масовото тестване. Според главния 

държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев това би дало единствено "моментна снимка", 

която обаче след 24 часа ще бъде различна. За антигените тестове на срещата е било споделено 

мнението, че използването им е подходящо за спешната помощ, лечебните заведения, РЗИ, в 

случаите, когато има ограничен ресурс на PCR тестове или при тестване на по-големи 

колективи от хора. 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/premierat-zaracha-proverka-na-kislorodnite-instalatsii-v-bolnitsite-i-denonoshtni-apteki-news314525.html
https://www.mediapool.bg/premierat-zaracha-proverka-na-kislorodnite-instalatsii-v-bolnitsite-i-denonoshtni-apteki-news314525.html
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Така на практика щабът за момента не припознава антигенните тестове за равностойна 

алтернатива на PCR, т.е. не смята да признава безусловно резултатите от тях за официални, да 

ги включва в статистиката и от тях да произтичат карантина и други правни последици. 

Миналата седмица стана ясно, че на хората с позитивен антигенен тест се препоръчва да се 

самоизолират и при желание да потвърдят пробата си с PCR. Задължителен PCR ще се прави 

безплатно само на хората в тежко състояние, нуждаещи се да постъпят в болница. 

Същевременно административни спънки още бавят назначаването на електронни направления 

за тестове от личните лекари. 

Пет области под сериозен Covid-натиск 

На срещата при премиера стана ясно още, че "продължава усилването на болниците и 

обезпечаването на страната с всички необходими медикаменти". По-сериозен натиск върху 

здравната система има в областните центрове София, Благоевград, Пловдив, Бургас и Шумен. 

Министърът на здравеопазването Костадин Ангелов е изтъкнал, че за петте по-натоварени 

областни центъра е създадена организация за повишаване на болничния капацитет, както и за 

включването по места на специализанти, които също да оказват помощ. Председателят на 

Националния оперативен щаб и началник на ВМА Венцислав Мутафчийски са заявили, че във 

ВМА се разкриват още 4 клиники за лечение на коронавирус. 

По темата с кадровия потенциал Кунчев е изразил позиция, че е от голямо значение 

министърът на здравеопазването да има възможност да командирова кадри. 

Пускат още 20 000 опаковки азитромицин в аптеките 

По отношение на снабдяването с медикаменти министър Ангелов е бил категоричен, че всички 

лечебни заведения ще бъдат снабдени с необходимите медикаменти. По думите му проблем е 

презапасяването на хората с лекарства, като е добавил, че допълнително 20 000 опаковки 

азитромицин от български производител предстои да влязат на свободния пазар. Осигурени са 

и лекарства за бременните жени. Всички присъстващи на срещата при премиера Борисов са 

потвърдили позицията си, че самолечението е категорично опасно и българските граждани 

следва да търсят лекарска помощ и да не се използват безразборно антибиотици. По 

отношение на дейността на аптеките министър-председателят Бойко Борисов е разпоредил 

здравният министър да проведе среща с представители на Българския фармацевтичен съюз, на 

която да бъде обсъдено какви са допълнителните възможности в сферата. От разпространеното 

видео става ясно, че премиерът иска да се работи по идеята за денонощни аптеки. По-рано 

Фармацевтичният съюз разпространи позиция, в която казва, че аптеките трябва да получат 

стимули за денонощна работа – по 1000 лева или дългосрочно от бюджета на НЗОК. 

Премиерът Бойко Борисов е заявил, че гражданите могат да помогнат много както на себе си, 

така и на здравната система като продължават да спазват основните утвърдени принципи - 

дезинфекция, дистанция и дисциплина: "Разчитам на хората - можем да бъдем по-

дисциплинирани, можем да бъдем по-самосъхраняващи се. В същото време имаме и доста 

оздравели, което също е добър показател". 

816 нови случаи на коронавирус и 570 излекувани 

В понеделник бяха регистрирани нови 816 случая на коронавирус при направени само 2716 

PCR теста в неделния ден, който е почивен за повечето лаборатории. 

Положителните проби са малко над 30 процента от изследванията, показват данните на 

единния информационен портал. 

570 пациенти са излекувани за изминалите 24 часа,  39 са починали.  

В болници са 5247 души, 293-ма са в интензивни отделения. 
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Фондът прие джипитата да издават направления за PCR при два симптома 

НЗОК изпрати предложенията си за Анекс към НРД до Лекарския съюз 

 

Касата предлага промяна в цената на PCR теста, не е ясно обаче каква е тя 

Общопрактикуващите лекари ще могат да издават направления за PCR тестове само при 

въведени противоепидемични мерки в цялата страна. Това става ясно от предложенията на 

НЗОК, включени в Анекса към НРД 2020 – 2022, който предстои да бъде подписан. 

Проектодокументът е изпратен за одобрение до Българския лекарски съюз. 

От текстовете се вижда, че Касата е възприела предложението на общопрактикуващите лекари 

направления за PCR тестове да се издават при налични два от единадесет симптома, а не при 

наличие на пет от седем, каквото беше досегашното предложение на Фонда. 

Освен това направленията ще могат да се издават, без значение по какъв начин пациентът се е 

обърнал към своя личен лекар, гласят текстовете. 

Направления обаче няма да се издават, ако заболяването на пациента е установено с бърз 

антигенен тест. Също така те не могат да бъдат издавани на пациенти, които са 

хоспитализирани или насочени за хоспитализация, както и за контролни, скринингови 

изследвания или изследвания на контактни безсимптомни лица. 

НЗОК предлага също така промяна на заплащаната до момента от Фонда цена за PCR тест от 

60 лв., без обаче да е ясно каква ще е новата сума. Промяната фигурира в няколко текста от 

НРД, като предложението на Фонда изглежда така: „(…) в колона „Цена (лв.)“ цифрата „60“ 

се заменя с „…“. 

Здравната каса изпраща до Лекарския съюз за одобрение и промени в Методиката за 

определяне размера на сумите, които Фондът плаща на медиците за работа в извънредна 

епидемична обстановка. Те включват обещаните от властите допълнителни 1000 лв. месечно 

за всеки общопрактикуващ лекар, както и допълнителните средства за специалистите от 

извънболничната помощ. Според текстовете всеки медицински център, който покрива 

изискванията, ще получава допълнително по 30 000 лв. месечно. 

 

www.zdrave.net, 16.11.2020 г. 
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Допълнителни 1000 лв. за разкриване на денонощна аптека поиска БФС 

 

По-лекият режим за продажба на лекарства без рецепта крие рискове, предупреждават 

фармацевтите 

Осигуряване на допълнителни 1000 лв. от бюджета за всяка аптека, която стане денонощна за 

времето на пандемията - това предлагат в своя позиция от Българския фармацевтичен съюз в 

отговор на идеята на Българския лекарски съюз за приемане на нормативни промени за 

поощряване на разкриването на повече денонощни аптеки в страната. Според фармацевтите 

тази подкрепа ще е по аналогия на допълнителното заплащане за личните лекари, които им 

бяха обещани като стимул, за да преглеждат пациентите си с COVID-19. 

 „В случай че говорим за дългосрочно решение, осигуряването на денонощни аптеки би могло 

да се гарантира от бюджета на НЗОК, което най-накрая би легитимирало ролята на аптеките 

като здравни заведения, каквито са всъщност по закон, а по-важно – и по мисия, както стана 

ясно в условията на пандемията от COVID-19“, заявяват от съсловната организация. 

Що се отнася до предложението да се промени начинът на отпускането на лекарствени 

продукти без лекарско предписание (т. нар. ОТС-лекарства), от там са на мнение, че в тази 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n15312
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n15311


Page | 23 

23 

ситуация не е необходимо да се либерализира още повече фармацевтичният пазар, като се 

предлагат лекарства в супермаркетите и бензиностанциите. Според тях тази мярка няма да 

спомогне за осигуряване на правилна фармацевтична грижа. 

Те предупреждават, че в тези обекти пациентите няма да имат достъп до фармацевтична 

консултация, а безконтролната употреба на лекарства без лекарско предписание може да бъде 

опасна за тяхното здраве. Като мотив те изтъкват, че регулаторите са категорични, че ОТС-

лекарствата трябва да се отпускат с подходящите съвети за дозирането им, лекарствени 

взаимодействия и противопоказания и имат потенциала да вредят при нерационалната им 

употреба. За тази опасност многократно предупреди и министърът на здравеопазването проф. 

Костадин Ангелов, припомнят от БФС. 

В позицията си те изразяват съгласие с мнението на ръководството на БЛС, че е от 

изключителна важност цялата здравна система да работи заедно и всички усилия и ресурси да 

бъдат насочени към преодоляване на кризата. В тази връзка от БФС напомнят и за 

възможността лекарите да предписват лекарства по международното им непатентно 

наименование, т. нар. генерично предписване, като отбелязват, че тази мярка е широко 

възприета в ЕС практика, улесняваща пациентите и фармацевтите в осигуряването на 

необходимите лекарства. 

 „Точно сега е подходящият момент и за въвеждане на генерична замяна при някои лекарства“, 

категорични са от Фармацевтичния съюз. Те поясняват, че при генеричната замяна 

фармацевтите заменят със съгласието на пациента един предписан продукт с друг лекарствен 

продукт със същото лекарствено вещество, същите като предписаната лекарствена форма и 

количество в дозова единица. Генеричното заместване е обичайна практика в другите 

държави, то води до спестяване на значителни публични ресурси, а в условията на пандемията 

ще помогне да се ограничат максимално контактите на пациентите с повторни посещения при 

медицински специалисти или аптека за намиране на предписаната търговска марка, 

аргументират се от БФС. 

В заключение те посочват, че като мярка за справяне с епидемията в някои държави са 

разширени правомощията на фармацевтите по отношение на поставяне на ваксини, 

предписване на определени лекарства и др. „В модерната медицина в центъра на 

здравеопазването стоят не медицинските специалисти, а пациентите. Всички медицински 

специалисти следва да работят в пълноправно сътрудничество, още по-единни, ориентирани 

към една единствена цел – успешно справяне с пандемията от COVID-19“, категорични са от 

Съюза. 

 

www.clinica.bg, 16.11.2020 г. 

https://clinica.bg/14432-Negodnite-lekarstva-nqma-da-se-prerabotvat 

 

Негодните лекарства няма да се преработват 

 

Промени в наредба на МЗ заличават тази опция и оставят като възможност единствено 

унищожаването 

Негодните лекарства вече няма да могат да подлежат на преработка от производителя. Това 

предвиждат промени в Наредба № 4 за условията и реда за унищожаването, преработването 

или използването за други цели на лекарствените продукти, публикувани от МЗ за обществено 

обсъждане. 

Според наредбата, негодни са лекарствата с изтекъл срок, с променен външен вид или състав, 

или останали от клинични проучвания. Досега те подлежаха на унищожаване, но законът 

даваше възможност и за преработка. Законът за лекарствата обаче беше променен тази година 

и възможността 

за преработване отпадна. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/14432-Negodnite-lekarstva-nqma-da-se-prerabotvat
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Затова и сега думата преработка се заличава и от наредбата, която урежда как се процедира с 

медикаментите, които не отговарят на изискмванията за качество. Така вече наредбата ще 

регулира единствено обществените отношения по унищожаването на лекарствените продукти. 

 

  17.11.2020 г., с. 4 

 

ПРОМЕНИ В ЗАКОНА ЗА ЗДРАВЕТО 

 

Уведомяват ни за карантина чрез SMS 

 

Или чрез имейл 

Съобщението, че сме поставени под карантина заради COVID-19 и други заразни болести, да 

може да става по телефона или чрез SMS или имейл. Това предвиждат промени в Закона за 

здравето, внесени от председателя на парламентарната група на ГЕРБ и на здравната комисия 

Даниела Дариткова. Предписанието ще се издава от началника на съответната Регионална 

здравна инспекция, както и досега, но отпада изискването да е по предложение на лекуващия 

лекар. Продължителността ще се определя със заповед на министъра на здравеопазването по 

предложение на главния държавен здравен инспектор. Контактните лица няма да имат право 

да отказват изследване с цел установяване дали имат заразна болест. 

Променя се и досегашната законова разпоредба, която предвиждаше, че пациентите, заразени 

с COVID-19 и други опасни болести, подлежат на „задължителна изолация и/ или болнично 

лечение“. С внесените промени „болничното лечение“ отпада. 

 

 17.11.2020 г., с. 2-3 

 

На среща в МС стана ясно 

Пускат на пазара още 20 000 опаковки от най-търсените лекарства пускат на пазара  

Пожарната проверява кислородните инсталации в болниците 

 

Допълнително 20 000 опаковки от най-търсените медикаменти предстои да влязат на 

свободния пазар. Осигурени са и лекарства за бременните жени. Това докладва здравният 

министър Костадин Ангелов на премиера Бойко Борисов на вчерашното работно съвещание в 

Министерския съвет. 

Той бил категоричен, че всички лечебни заведения ще бъдат снабдени. По думите му проблем 

е презапасяването на хората с лекарства. 

В срещата участвали също шефът на Националния оперативен щаб и началник на ВМА 

Венцислав Мутафчийски, директорът на Националния център по заразни и паразитни болести 

и член на щаба Тодор Кантарджиев, главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев и 

директорът на „Пирогов“ Асен Балтов. 

Броят на оздравелите 

от COVID-19 се увеличава, като по-сериозен натиск върху здравната система има в областните 

центрове София, Благоевград, Пловдив, Бургас и Шумен, станало ясно още по време на 

срещата. Здравният министър Костадин Ангелов изтъкнал, че за петте по-натоварени областни 

центрове е създадена организация за повишаване на болничния капацитет, както и за 

включването по места на специализанти. На свой ред Мутафчийски заявил, че във ВМА се 

разкриват още 4 клиники за ковид лечение. 

Всички присъстващи на срещата при Борисов изтъкнали, че самолечението е категорично 

опасно и хората трябва да търсят лекарска помощ, както и да не се използват безразборно 
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антибиотици. По отношение на дейността на аптеките Борисов разпоредил здравният 

министър да проведе среща с представители на Българския фармацевтичен съюз, на която да 

бъде обсъдено какви са допълнителните възможности в сферата. 

В рамките на срещата били изразени 

резерви по отношение на масовото тестване 

Според главния държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев това би дало единствено 

„моментна снимка“, която обаче след 24 часа ще бъде различна. За антигенните тестове било 

отбелязано, че използването им е подходящо за спешната помощ, лечебните заведения, РЗИ в 

случаите, когато има ограничен ресурс на PCR тестове или при тестване на по-големи 

колективи от хора. 

Премиерът Бойко Борисов бил категоричен, че гражданите могат да помогнат много както на 

себе си, така и на здравната система, като продължават да спазват основните принципи - 

дезинфекция, дистанция и дисциплина. По думите 500-600 души на ден оздравяват от 

заболяването, а здравният министър доложи, че за 7 дни те са 5000 човека. 

Малко по-късно Борисов публикува във Фейсбук и видео от срещата. Нареди щабът да се 

срещне не само с аптекарите, но и с личните лекари и да създадат по-гъвкава организация и да 

се набляга на повече разбиране. Накрая нареди да се чуят с шефа на пожарната Николов и да 

се проверят всички кислородни инсталации в болниците. 

До 150 000 лв. глоба за забранен износ на медикаменти в пандемията 

При извънредно положение или епидемична обстановка, както и 3 месеца след отмяната им 

здравният министър да може със своя заповед да забранява износа на лекарствени продукти. 

Това изменение в Закона за здравето предлага шефката на парламентарната група на ГЕРБ 

Даниела Дариткова. 

При нарушение и износ на забранени лекарства се предвиждат глоби от 50 000 до 100 хил. лв. 

при първо нарушение и от 100 000 до 150 000 лв. при повторно нарушение. 

През последните дни гражданите алармираха за недостиг на определени лекарства в аптеките, 

а прокуратурата нареди проверка. 

Устно, чрез есемес или по пощата пък ще може да се поставя човек под карантина. 

Предписанието се смята за връчено, когато болният изпрати потвърждение. Изолацията и 

занапред ще се издава от началника на съответната регионална здравна инспекция. Отпада 

изискването да е по предложение на джипито. За изолация или карантина ще се издава и 

писмен документ. Болният може да го получи след края на карантината, а докато тя тече - само 

от упълномощено лице. 

“Непрекъснато нарастващият брой заразени поставя в невъзможност РЗИ своевременно да 

изолира положителните лица и да карантинира контактните им лица. Забавяне в известяване 

на засегнати лица и връчване на предписания се наблюдава в различни региони в страната в 

зависимост от регистрираната ежедневна заболеваемост и предстои да обхване цялата страна, 

с което да се превърне в общонационален проблем”, пише в мотивите си Дариткова. 

 

 

 


